

基于生态文明的乡村建设规划浅析

李婷婷

新疆峻特设计工程有限公司图木舒克分公司

DOI:10.32629/btr.v3i3.3001

[摘要] 目前,我国乡村地区可以说早已发生着翻天覆地的改变,自中国共产党十六届五中全会以来便提出了“建设生产发展、生活富裕、乡风文明、管理民主的社会主义新农村”这一关键的重要任务。这可以说是对我国乡村建设规划工作开展的美好描述,是实现我国乡村地区未来繁荣发展的重大举措。本文就针对基于生态文明的乡村建设规划进行浅析,望具有一定的可参考价值。

[关键词] 生态文明建设; 乡村规划; 乡村建设

生态文明下的乡村建设规划可以说是促使广大农民朋友走向富裕、构建生态化的乡村居住环境的有效措施,为此,基于生态文明下的乡村建设规划可以说是当前亟待需要解决的问题。众所周知,中国是世界人口非常多的国家,整体经济基础力量比较薄弱,面临迅猛发展的社会经济大环境,不均衡的经济发展结构在一定程度上也制约了我国乡村地区的建设与正常发展,这对建设生态文明乡村造成了极大地障碍,令建设生态文明乡村工作的开展困难重重。

1 生态文明下乡村建设规划状况分析

目前,乡村各地区农民对生态文明建设缺乏一个深入的认知,整体生态保护意识薄弱。在我国社会经济高速发展的今天,同样对现代化城市建设提出了高标准的要求,其中,很多工厂自身根本无法承担处理垃圾废物需要承担的成本与责任,为此,矛盾转向各个乡村地区,这早已严重危害到了乡村地区农民朋友的生命健康和财产安全,严重威胁着人们日益生存的生态环境。

1.1 基于生态文明的乡村建设规划的多重价值

马克思曾指出:人直接的是自然存在物。作为人类,我们有责任、有义务来保护好自己赖以生存的家园。可是,我们在创造物质财富、发展经济的过程中,早已对原生态环境造成了巨大的影响,对原平衡的生态文明环境造成了严重地危害,阻碍了人类社会经济与生态文明建设的和谐发展。

1.2 基于生态文明的乡村建设规划的现实挑战

人与自然关系层面上。在整个生态体系当中,人类是核心的构成要素,在我国乡村地区,人类肆意砍伐,引发一系列的水土流失问题,其中,土地开垦、耕地退化、石漠化严重等等对良好的耕地结构造成了严重的破坏。在人们发展工业的同时引发了严重的水土资源短缺问题,各类自然灾害、疾病灾害不断发生;第二,人与社会关系层面上。伴随着我国工业的快速发展,现代城市的发展需要有大量来自乡村的优秀人才,但是,即便是有一定的才能也会在城市里生存会被认为是“局外人”,广大农民朋友的基本状况根本不能获得强有力的保障。在现代社会结构不断变化的状况下,乡村社会早已不再是过去稳定的社会状况,我国很多乡村地区的年轻人都开始外出打工,这造成一些乡村演变成了临近城市的原材料生产地、垃圾倾倒所;第三,人与人的关系层面上。现代城市与乡村地区在收入水平方面的差异,慢慢地吸引了大批年轻人开始相继进入到城市来发展,久而久之,乡村地区便出现“空巢小孩”“空巢老人”,这对于生态文明下乡村建设规划工作的开展造成了极大的影响。当乡村人进入到城市后,慢慢地被城市的特色所吸引,逐渐产生不回村里的想法,可是,想要与城市社会共同生存

谈何容易,慢慢地增加了人与人之间的矛盾,人与人之间的感情也会渐行渐远。

2 基于生态文明的乡村建设规划策略

2.1 因地制宜科学规划

科学规划指的是在乡村固有自然资源的基础上制定的适合本地乡村生态文明建设的具体的发展规划,不但要满足目前乡村地区的社会经济发展,而且要以长远发展为最终的目标。基于生态文明下的乡村建设规划要做到对乡村所有的资源做到科学合理性的配置,充分的利用乡村固有的资源,对乡村建设进行科学合理性的规划,从而促使乡村生态文明建设的稳定和谐发展。

2.2 加强村民生态教育

在建设生态文明乡村过程当中,人的意识是非常重要的一大因素,如果村民的思想意识落后,那么建设生态文明乡村是无法实现的。在过去很长的一段时间,人们只盲目地追求经济发展,将生态环境文明建设弃之不顾。伴随着生态文明的兴起,又开始把生态文明建设放到了一个全新的高度。著名作家池田大作曾指出:要消除对人类生存的威胁,只有通过每一个人内心的革命性变革。可以说,做好乡村人民的生态教育是重要举措。

3 结束语

从目前基于生态文明下的乡村建设情况来看,我国有不少乡村地区依然处在最初的发展阶段,为此,我们要多学习借鉴世界其他国家成功案例,要明白:建设生态文明乡村不只是简单的规划层面,更为重要的是要确保每一项工作细节要真正地落实到位。伴随着各地乡村的变化与发展,虽说都发生了翻天覆地的鸣边,可是,生态文明——依然是各个乡村发展规划的中心,绿色——依然是乡村的主色调。乡村文化特色与自然环境的优势是完全统一的整体,是非常紧缺的重要资源,为此,我们要建设独具本地特色的美丽乡村,需要从根本上摒弃过去落后的思想认知,将发展建设生态文明乡村作为第一要务,推动我国建设物质文明、生态文明、精神文明高度融合的新农村建设。

[参考文献]

- [1]于刚,付莎莎.基于生态文明的乡村建设规划探讨[J].四川水泥,2020,(01):70.
- [2]杨治惠.基于生态文明的美丽乡村建设措施探究[J].南方农业,2019,13(29):94-95+99.
- [3]赵立波.乡村规划与建设怎样合拍生态文明新时代[J].科技创新导报,2018,15(24):255-256.